

Groupe B
 Enseignant : M. Caldero.
 e-mail : caldero@math.univ-lyon1.fr
 Cours : vendredi 8H15-11H30
 Salle : Salle Ampère(1^{er} ss) bâtiment lippmann

TD 7
 - Feuille d'exercice III.
 - POLYNÔME MINIMAL – THEOREME DE CAYLEY-HAMILTON –

$$A = \begin{pmatrix} a & b & c \\ 0 & a & d \\ 0 & 0 & a \end{pmatrix} \text{ sp } A = \{a\} \text{ A est diagonalizable } \Leftrightarrow \mu_n \text{ est scindé simple}$$

$$\Leftrightarrow \mu_A = (X - a)^1$$

$$\Rightarrow A - aId = 0$$

$$\Rightarrow A = \begin{pmatrix} a & 0 & 0 \\ 0 & a & 0 \\ 0 & 0 & a \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow b, c, d = 0$$

$$\text{Sp } A = \{1, d\}$$

$$\chi_A = (X - 1)^2(X - d)$$

1^{er} cas: si d=1 même cas que précédemment

A diagonalisable $\Leftrightarrow a=b=c=0$

2^{ème} cas : si d \neq 1.

A est diagonalisable $\Leftrightarrow \mu_A$ est scindé simple $\Leftrightarrow \mu_A = (X-1)(X-d)$

$$(A - Id)(A - dId) = 0$$

$$\begin{pmatrix} 0 & a & b \\ 0 & 0 & c \\ 0 & 0 & d-1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1-d & a & b \\ 0 & 1-d & c \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & a-da & ac \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow a = 0; \quad c, d \text{ quelconque.}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & b \\ 0 & 1 & c \\ 0 & 0 & d \end{pmatrix}$$

Exercice 5.* Soit J une matrice complexe de $\mathcal{M}_n(\mathbb{C})$ définie par :

$$J = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 0 & 1 & \ddots & \vdots \\ \vdots & \vdots & \ddots & \ddots & 0 \\ 0 & 0 & & \ddots & 1 \\ 1 & 0 & \cdots & \cdots & 0 \end{pmatrix} \text{ Matrices circulaires.}$$

$$\begin{matrix} e_1 & e_2 & e_3 & \cdots & e_n \\ e_n & e_1 & e_2 & \cdots & e_{n-1} \end{matrix}$$

- Calculer J^p pour tout entier $p \in \{1, \dots, n\}$.
Calculer J^p . Il est plus facile de calculer J^p sur une base.

$$\begin{array}{cccccccc}
 e_1 & e_2 & e_3 & \dots & e_{p+1} & \dots & e_n \\
 e_{n-p+1} & e_{n-p+2} & \dots & e_1 & \dots & e_{n-p} \\
 \begin{array}{c} n-p \\ n-p+1 \end{array} & \left(\begin{array}{cc|cc}
 \boxed{0} & & \boxed{1} & \boxed{0} \\
 \vdots & \ddots & & \vdots \\
 \vdots & & & \boxed{1} \\
 \hline
 \boxed{1} & & \boxed{0} & \\
 & \ddots & & \\
 & & & \boxed{0}
 \end{array} \right)
 \end{array}$$

- En déduire que J est diagonalisable.
On va montrer que J est **annulé par un polynôme scindé simple**.

J^n envoie la base $(e_1 \dots e_n)$ sur elle-même.
Donc $J^n = \text{Id}$.

J est annulé par $X^n - 1$ ses racines sont les $(e^{\frac{2\pi k}{n}})$ racines n -ième de 1.
 $X^n - 1$ est scindé simple $\Rightarrow J$ est diagonalisable (les valeurs propres de J sont parmi les racines de 1).

- Monter que $1_n, J, \dots, J^{n-1}$ sont linéairement indépendants.
 $\lambda_0 1_n + \lambda_1 J + \lambda_2 J^2 + \dots + \lambda_{n-1} J^{n-1} = 0$

Matriciellement :

$$\begin{pmatrix}
 \lambda_0 & \lambda_1 & \lambda_2 & \dots & \lambda_{n-1} \\
 \lambda_{n-1} & \ddots & \ddots & \ddots & \vdots \\
 \vdots & & \ddots & \ddots & \lambda_2 \\
 \lambda_2 & & & \ddots & \lambda_1 \\
 \lambda_1 & \lambda_2 & & & \lambda_0
 \end{pmatrix} = 0$$

Donc $\lambda_i = 0 \forall i$

Autre méthode appliquer cette égalité à e_n .

$$\begin{aligned}
 (\lambda_0 1_n + \lambda_1 J + \lambda_2 J^2 + \dots + \lambda_{n-1} J^{n-1}) e_n &= 0 \cdot e_n \\
 \lambda_0 e_1 + \lambda_1 e_n + \lambda_2 e_{n-1} + \dots + \lambda_{n-1} e_2 &= 0 \\
 \Rightarrow \lambda_i &= 0
 \end{aligned}$$

- Déterminer le polynôme minimal de J .

$X^n - 1$ est polynôme annulateur.

Supposons $P, \deg P \leq n-1, P \neq 0$ t.q. $P(J) = 0$

$$P = X^p + a_{p-1} X^{p-1} + \dots + a_1 X + a_0 \Rightarrow J^p + a_{p-1} J^{p-1} + \dots + a_1 J + a_0 = 0$$

$p \leq n-1$, Impossible car $1_n, J, \dots, J^p, n$ libre

- Calculer les valeurs propres de J .

Ce sont les racines de son polynôme minimal donc ce sont les racines n -ièmes de 1.

Comme il y en a n , elles sont toutes de multiplicité algébrique 1.

Soit $w_k = e^{\frac{2ik\pi}{n}}$

On veut $Jv_k = w_k v_k$

Commentaire [E1]: =p

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 0 & 1 & \ddots & \vdots \\ \vdots & \vdots & \ddots & \ddots & 0 \\ 0 & 0 & & \ddots & 1 \\ 1 & 0 & \cdots & \cdots & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ \vdots \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = w^k \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ \vdots \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$$

6. Diagonaliser J en exhibant la matrice de passage.

$$w = w_1$$

$$w = w^k$$

$$P = \begin{pmatrix} V_0 & V_1 & V_2 & \cdots & V_j & \cdots & V_{n-1} \\ 1 & 1 & 1 & \cdots & 1 & \cdots & 1 \\ 1 & w & w^2 & \cdots & w^j & \cdots & w^{(n-1)} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & w^{(n-1)} & w^{2(n-1)} & \cdots & w^{j(n-1)} & \cdots & w^{(n-1)(n-1)} \end{pmatrix}$$

C'est une matrice de Vandermonde.

$$V = \begin{pmatrix} 1 & \cdots & \cdots & 1 \\ x_1 & x_2 & \cdots & x_n \\ x_1^2 & x_2^2 & \cdots & x_n^2 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ x_1^{n-1} & \cdots & \cdots & x_n^{n-1} \end{pmatrix} \quad \det V = \prod_{i < j} (x_i - x_j)$$

$$D = \begin{pmatrix} 1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & w^{n-1} \end{pmatrix} \quad J = PDP^{-1}$$

2. Soit A la matrice circulante complexe suivante :

$$\begin{bmatrix} a_1 & a_2 & \cdots & a_n \\ a_n & a_1 & \cdots & \vdots \\ \vdots & \ddots & \ddots & a_2 \\ a_2 & \cdots & a_n & a_1 \end{bmatrix}$$

1. Exprimer A comme un polynôme de la matrice J.

$$A = a_1 1_n + a_2 J + \cdots + a_n J^{n-1}$$

2. Montrer que pour tout polynôme Q, Q(J) est diagonalisable et que

$$Sp(Q(J)) = \{Q(\lambda) | \lambda \in Sp(J)\}.$$

$$Sp(Q(J)) = \{Q(\lambda) | \lambda \in Sp(J)\}$$

Attention c'est vrai pour toute matrice (complexe)

$$Q(J)v = \lambda v \quad J = PQP^{-1} \quad \forall k \quad J^k = PD^k P^{-1}$$

$$Q(J) = PQ(D)P^{-1} \quad \text{car } Q(J) \text{ est combinaison linéaire de puissances de } J$$

$$Q(PDP^{-1}) = PQ(D)P^{-1}$$

$$Q(D) = \begin{pmatrix} Q(1) & & & 0 \\ & Q(w) & & \\ & 0 & \ddots & \\ & & & Q(w^{n-1}) \end{pmatrix}$$

$$\text{donc } Sp(Q(J)) = \{Q(1), Q(w), \dots, Q(w^{n-1})\}$$

3. En déduire que A est diagonalisable et calculer les valeurs propres de A.

Comme A = Q(J) et J diagonalisable A est diagonalisable d'après la question précédente.

$$A = P \begin{pmatrix} Q(1) & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & Q(w^{n-1}) \end{pmatrix} P^{-1} \text{ avec la même matrice de passage } P.$$

4. Calculer le déterminant de A.

$$\det A = Q(1) \dots Q(w^{n-1})$$

Exercice 7.* Soit u un endomorphisme inversible d'un \mathbb{K} – espace vectoriel de E . On suppose que $\mathbb{K} = \mathbb{C}$ ou \mathbb{R}

1. Montrer que 0 ne peut pas être valeur propre de u .

0 n'est pas valeur propre de u .

Méthode 1 : u inversible $\Rightarrow u$ injective $\Rightarrow 0$ n'est pas valeur propre

(déf : λ valeur propre $\Leftrightarrow u - \lambda Id$ n'est pas injectif.

Méthode 2 : u inversible $\Rightarrow \det u \neq 0 \Rightarrow \lambda_1 \dots \lambda_n \neq 0 \Rightarrow \lambda_i \neq 0 \forall i$

Commentaire [E2]: Produit de valeur propre

2. En déduire que u^{-1} est un polynôme en u . [On pourra utiliser le fait que le polynôme X ne divise pas le polynôme caractéristique de u .]

$\chi_u =$ poly caractéristique de u .

$$\chi_u = X^n + a_{n-1}X^{n-1} + \dots + a_1X + a_0.$$

Rappel :

$$\chi_u(X) = \det(XId - u)$$

$$a_0 = \chi_u(0) = \det(0Id - u) = \det(-u) = (-1)^n \det(u) \neq 0$$

On sait que $a_0 \neq 0$

$\chi_u(u) = 0$ par Cayley-Hamilton

$$u^n + a_{n-1}u^{n-1} + \dots + a_1u + a_01_n = 0$$

$$u(u^{n-1} + a_{n-1}u^{n-2} + \dots + a_11_n) = -a_01_n$$

$$\Rightarrow u^{-1} = \frac{1}{a_0}(u^{n-1} + a_{n-1}u^{n-2} + \dots + a_11_n)$$

u^{-1} est un polynôme en u .

Exercice 8.* Soit E un \mathbb{K} – espace vectoriel de dimension finie et u un endomorphisme de E .

Soit $P \in \mathbb{K}[X]$.

1. Montrer que si P est premier avec le polynôme minimal m_u de u avec l'endomorphisme $P(u)$ est inversible.

\wedge pgcd \vee ppcm

$P \wedge m_u = 1 \Rightarrow P(u)$ est inversible

$P \wedge m_u = 1 \Rightarrow UP + vm_u = 1$ Identité de Bézout.

On applique cette identité polynomiale à u .

$$(UP + vm_u)(u) = 1(u) \Rightarrow (U \parallel P)(u) + (v \cdot m_u)(u) = Id$$

$$U(u) \parallel P(u) + V(u) \cdot m_u(u) = Id$$

Commentaire [E3]: Multiplication de polynôme

Commentaire [E4]: Composée d'endomorphisme.

$$X^n(u) = u^n X(u) = u$$

$$\underline{1(u) = Id}$$

$$U(u)P(u) = Id$$

$P(u)$ inversible.

On veut montrer que

$$P(u).e_0 = 0 : P(u)u^{i-1}(e_1) = u^{i-1}P(u)(e_1) = u^{i-1}(0) = 0$$

Rq : (u commute avec P(u)) Donc P(u) s'annule sur une base P(u)=0.

Pourquoi u commute avec P(u).

$$\begin{aligned} \text{Méthode 1 : } (u^n + a_{n-1}u^{n-1} + \dots + a_01_n)u &= \\ u^{n+1} + a_{n-1}u^n + \dots + a_0u &= \\ u(u^n + a_{n-1}u^{n-1} + \dots + a_01_n) & \end{aligned}$$

$$\begin{array}{lcl} \text{Méthode 3 : } \Phi(u) : K[X] & \rightarrow & \text{End}(E) \\ P & \rightarrow & P(u) \end{array}$$

Φu est un isomorphisme d'algèbre et $\text{Im}\Phi u = \{\text{polynôme en } u\}$

$\Phi u(K[X])$ est commutatif car $K[X]$ est commutatif et Φu morphisme deux polynôme en u commutent

3. En déduire que P est le polynôme minimal de u.

En déduire que $P = m_u$.

On suppose (par l'absurde) $Q(u) = 0$ et $\deg Q < \deg P$

$$\text{Soit } Q = X^p + b_{p-1}X^{p-1} + \dots + b_0$$

$$Q(u) = u^p + b_{p-1}u^{p-1} + \dots + b_1u + b_0Id$$

$$Q(u)e_1 = 0 \Rightarrow u^p(e_1) + b_{p-1}u^{p-1}(e_1) + \dots + b_0e_1 = 0$$

$$e_{p+1} + b_{p-1}e_p + \dots + b_0e_1 = 0 \text{ Absurde car } (e_1) \text{ est une base.}$$

Commentaire [E8]: p

Commentaire [E9]: n

Réciproque : On vient de voir qu'une matrice compagnon vérifie $(e_1, u(e_1), \dots, u^{n-1}(e_1))$ est une base.

Réciproquement, on veut montrer que si v vérifie.

$\exists x, tq B = (x, v(x), \dots, v^{n-1}(x))$ est une base alors v peut s'écrire avec une matrice compagnon.

$$\text{Mat}_B(v) = \begin{array}{c} \begin{matrix} x & v(x) & v^2(x) & \dots & \dots & v^{n-1}(x) \end{matrix} \\ \begin{pmatrix} 0 & 0 & \dots & \dots & 0 & a_0 \\ 1 & 0 & & & \vdots & a_1 \\ 0 & 1 & \ddots & & \vdots & \vdots \\ \vdots & & \ddots & \ddots & \vdots & \vdots \\ \vdots & & & \ddots & 0 & \vdots \\ 0 & & & & 1 & a_{n-1} \end{pmatrix} \end{array} \begin{matrix} x \\ v(x) \\ \vdots \\ \vdots \\ v^{n-1}(x) \end{matrix}$$

$v(v^{n-1}(x)) = v^n(x)$ n'est plus dans la base mais s'il se décompose dedans.

On pose $v^n(x) = a_0x + a_1v(x) + \dots + a_{n-1}v^{n-1}(x)$ pour certains $a_i \in \mathbb{K}$.